Wirtschafts- und Beschéaftigungspolitik
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LEHRPLANBEZUG
7. KLASSE:

Die Entwicklung der unterschiedlichen Wirtschafts-
systeme, Integrations- und Zerfallsprozesse {Zerfall
der Habsburgermonarchie; Krisen der Zwischen-
kriegszeit; Wirtschaftssysteme nach 1945; usw.)

— Technischer Fortschritt — wie die
- Erfindung der Dampfmaschine, das

FlieBband, die computergesteuerte

Fertigungsanlage - ermdglicht es,
dass immer weniger Arbeiter immer weniger
arbeiten miissen. Zirka alle 20 Jahre verdoppelt
sich die Produktivitiit. In einer Arbeitsstunde kann
heute doppelt so viel hergestellt werden wie vor
20 )Jahren. Das bedeutet, dass immer mehr Giiter
in immer weniger Arbeitsstunden hergestellt wer-
den kodnnen. Arbeitszeitverkiirzung war daher
historisch ein {blicher Weg, um die Produkti-
vititssteigerungen abzugelten. Von der 6-Tage-
Woche a 12 Stunden inklusive Kinder- und Grei-
senarbeit bis 1875 hin zur 40-Stunden-Woche mit
Ausbildungszeit und Urlaub war ein langer, aber
auch notwendiger Weg.

Geht uns die Arbeit aus?

Die Frage nach der Verteilung der Arbeit ist nicht endgiil-
tig beantwortet. Auf der einen Seite ist die Tendenz zu
beobachten, dass durch den Ubergang von der Industrie-
zur Dienstleistungsgesellschaft wieder neue und mehr
Arbeitsplitze geschaffen werden, Das Spektrum reicht
von einfachen Dienstleistungen bis hin zu hoch qualifi-
zierten Titigkeiten. Auf der anderen Seite entwickelt sich
eine New Economy, die fast keine Ressourcen mehr
bendtigt und die Produktivitit nochmals deutlich voran-
treibt. Die New Economy braucht immer weniger Arbeit,
Kapital und — etwas Positives ~ auch immer weniger Um-
weltressourcen.

Was aber soll in einer Gesellschaft mit der arbeitsfihigen
Bevélkerung (den 15- bis 64-Jihrigen) geschehen, wenn
immer weniger Arbeit ndtig ist! Die Wirtschaftspolitik
muss sich den Problemen der neuen Arbeitsbedingungen
und internationalen Rahmenbedingungen stellen und
diese bewiltigen.

Instrumente und Ziele der Wirtschafts-
politik

Wirtschaftspolitik umfasst rund sieben Bereiche: Geld-
und Wihrungspolitik, Budgetpolitik, Industrie- und
Umweltpolitik, Lehnpolitik, Arbeitsmarktpolitik und Sozi-
alpolicik. Jeder dieser Bereiche ist mit wirtschaftspoliti-
schen Instrumenten ausgestattet, die es erlauben, wirt-
schaftspolitische Ziele zu verfolgen. Instrumente sind
etwa Zinspolitik, feste Wechselkurse, Budgetdefizite, Ein-
kommenssteuer, Subventionspline und Steuererleichte-
rungen, Lohnabschliisse, Arbeitszeitregelungen, Pensions-
regelungen. Mit diesen Instrumenten werden wirtschafts-
politische Ziele, wie hohe Beschiftigung und niedrige
Arbeitslosigkeit, mdBige Inflation, eine ausgeglichene Leis-
tungsbilanz und eine gerechte Einkommensverteilung zu
erreichen versucht. Sie werden auch magisches Viereck
der Wirtschaftspolitik genannt. Das Viereck ldsst sich
beliebig zum magischen Fiinfack bzw. Sechseck erwei-
tern, wenn man auch Ziele wie hohes Wachstum und
eine saubere Umwelt mit einbezieht.

Das magische Vieleck der Wirtschaftspolitik
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Magisch heific das Vieleck der Wirtschaftspolitik deswegen, weil es fast
an Magie grenze, alle Ziele gleichzeitig zu erreichen. In der Regel be-
stehen Widerspriche zwischen den Zielen.

Die wichtigsten Ziele der Wirtschaftspolitik werden als
magische Ziele bezeichnet, weil es sehr schwierig ist —
eben fast an Magie grenzt -, alle Ziele gleichzeitig zu
erreichen, da in der Regel Widerspriiche zwischen den
Zielen bestehen. Inflationsbekimpfung erfordert dbli-
cherweise eine Sparpolitik. Die dafir notwendigen
restriktiven MaBnahmen erhéhen aber meist die Arbeits-
losigkeit und gefihrden damit das Vollbeschiftigungsziel.
Umgekehrt bewirken expansive MaBnahmen der Be-
schiftigungssteigerung (z. B. Budgetdefizite) eine Entspan-
nung des Arbeitsmarktes, fihren aber zu héheren Lohn-
forderungen und Inflation.
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Grafik: Langzeitarbeitslosigkeit 2000
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Grafik: Arbeitslosenquoten 2001 in der EU (EU-Definition)
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Grafik: Jugendarbeitslosigkeit 2000,
internationaler Vergleich
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Im internationalen und EU-Vergleich hat Osterreich eine geringe Arbeitslosigkeit. 2001 lag sie = nach EU-Definition — bei 3.9 %. Nach inter-
nationaler Definition lag sie jedoch bei 6,1 %. Die Unterschiede resultieren aus den unterschiedlichen Erhebungsmethoden. In Osterreich wird die
Zahl der registrierten Arbeitslosen ins Verhdltnis zum Arbeitspotenzial ( =Arbeitslose plus unselbststindig Beschiftigte) gesetzt. Vom statistischen
Zentralame der EU, dem EUROSTAT, wird die Zahl der Arbeitslosen auf Grund von Umfragedaten aus dem Mikrozensus erhoben. Dariliber hinaus

werden auch selbststindig Erwerbstitige und geringfiigig Beschiftigte zum Arbeitskriftepotenzial geziihlt.@ Oettl Manfred

Hohe Beschaftigung und niedrige Arbeits-
losigkeit

Hohe Beschiftigung und niedrige Arbeitslosigkeit zihlen
zu den wichtigen wirtschaftspolitischen Zielen. Arbeitslo-
sigkeit gilt bei den meisten Parteien und Wirtschaftspoli-
tikern als eine wesentliche Herausforderung. Dabei wird
weniger die ,,normale” Arbeitslosigkeit, die immer ent-
stehen kann, wenn konjunkturelle Einbriiche zu beobach-
ten sind, sondern die Langzeitarbeitslosigkeit als Problem
erkannt, da Langzeitarbeitslose, Arbeitslose, die linger als
sechs Monate ohne Arbeit sind, sehr schwer in den
Arbeitsmarkt integrierbar sind. Ein Langzeitarbeitsloser
verlernt nicht nur seine beruflichen Kenntnisse, sondern
stelle auch ein gesellschaftspolitisches Problem dar. Lang-
zeitarbeitslose neigen zur politischen Apathie oder zur
politischen Radikalitic. (Vgl. Jahoda/lazarsfeld/Zeisel 1933)
In Osterreich wurde Langzeitarbeitslosigkeit seit dem
Zweiten Weltkrieg erfolgreich verhindert. Es hatte und
hat eine relativ geringe Langzeitarbeitslosigkeit innerhalb
der Europiischen Union (EU) und auch die geringste
Jugendarbeitslosigkeit.

Gemessen wird die Arbeitslosigkeit mittels der Arbeits-
losenquote. In Osterreich wird sie anders erhoben als
auf EU-Ebene. Der unterschiedliche Erhebungsmodus
schligt sich auch in unterschiedlichen Ergebnissen hin-
sichtlich der Arbeitslosenquoten nieder.

Inflation

Niedrige Inflation zihlt zum zweiten wirtschaftspoliti-
schen Ziel. Die Auffassungen, wie hoch oder niedrig ()
Inflationsraten sein sollen, haben sich im Zeitablauf
jedoch stark veriindert. In den 1970er-Jahren wurden
Inflationsraten von 5 % als normal erachtet. Den Spitzen-
wert erreichte Osterreich in der Nachkriegszeit 1973
mit rund 10 % auf Grund des Erddlschocks. GemiB den
(—) Maastriche-Kriterien von 1992 darf die Inflationsrate
nicht mehr als 1,5 Prozentpunkte iiber jener der drei
preisstabilsten Linder liegen. Dieses Konvergenzkriteri-
um hatte zur Folge, dass ein YVetthewerb um niedrige
Inflationsraten einsetzte. Die |dee der Nullinflation
tauchte auf, die jedoch nicht unumstritten ist.

Politische @ Bildung



Wirtschafts- und Beschaftigungspolitik

Grafik: Inflatlonsraten im fahr 2001 [m F’rozent]
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Interessant ist, welche Indikatoren zur Messung der Infla-
tion vorrangig herangezogen werden. In den |1960er-Jah-
ren war es der GroBhandelspreisindex, Inflation wurde
also aus der Sicht der Produzenten betrachtet. In den
1970er-Jahren war es vor allem der so genannte BIP-
Deflator, der die Preise aller im Inland produzierten
Giiter — neben Konsumgiitern auch Investitionsgiiter,
aber keine Importgiiter — beobachtet und damit die Infla-
tion aus der Sicht der Konjunkturforscher betrachtet.
Seit den 1980er-Jahren wird Inflation vor allem aus der
Sicht der Konsumenten, durch den Verbraucherpreisin-
dex (VPI), erfasst. Er enthilt Konsumgiiter, auch impor-
tierte, aber keine Investitionsgiiter wie Maschinen oder
Anlagen. Er misst die Verteuerungen eines Warenkorbs,
der die typischen Verbrauchsgiiter eines reprisentativen
Haushaits umfasst. Ausgaben fiir Ernihrung, Tabak, Miete,
Heizen, Wohnungseinrichtung, Beldeidung, Kérper- und
Gesundheitspflege, Bildung, Freizeit und Verkehr werden
unterschieden. Insgesamt gehen die Preise von rund 780
Waren und Dienstleistungen mit fixen Gewichten in die
Berechnung desVFI ein.

Der Warenkorb wird alle finf Jahre neu zusammenge-

Warenkorb. Seit den |980er-Jahren wird die Inflation vor allem aus
der Sicht der Konsumentinnen erfasst, durch den so genannten
Verbraucherindex (VP!). Er misst die Verteuerungen eines Warenkorbs,
der die typischen Verbrauchsgiiter eines reprisentativen Haushales
umfasst. @ Franz Xaver Jaggy, Museum fir Gestaltung Zirich, Design.
Sammlung

setzt, weil sich die Verbrauchsgewohnheiten indern. Die
Europiische Union hat einen Harmonisierten Verbrau-
cherpreisindex (HVPI) entwickelt, einen europiischen
Warenkorb fiir den typischen durchschnittlichen euro-
pdischen Verbraucher. Den europiischen Biirger gibt es
aber noch nicht: Der Rotweinkonsum in Spanien und der
Camembertkonsum in Frankreich, der Schweinefleisch-
konsum in Osterreich und der Spagettikonsum in Italien
sind so unterschiedlich, dass die Gewichte dieses Waren-
korbs eigentlich fiir kein Land reprisentativ sind.

AuBenwirtschaftliches Gleichgewicht

Die ausgeglichene Leistungsbilanz, also die wertmiBige
Aquivalenz der Exporte und Importe von Waren und
Dienstleistungen, zihit zu den weiteren wirtschaftspoliti-
schen Zielen. Exportiert ein Land mehr, als es importiert,
kommt es zu einer Devisenreservenzunahme und zu
einem Aufwertungsdruck. Importiert es mehr, als es
exportiert, kommt es zu Devisenreservenverlusten und
zu einer Abwertungsgefahr. Osterreich hat ein chroni-

Grafik: Inflationsraten in Osterreich 1956 - 2001
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Dia hohen Inﬂaﬂonsmten in den 1970er- und zu Beginn der 1980er-Jahre hingen mit den so genannten Olpreisschocks zusammen. Seit Uber-

windung der Krisen sind die Inflationsraten in Qsterrelch, aber auch in anderen Tellen der Welt durchwegs niedriger. Seit den beiden Welt-
rezessionen im Gefolge der ..Olpreisschacks* stehen die Inflationsraten im Mittelpunke des wirtschaftspolitischen Interesses. © Oettl Manfred
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ches Defizit seiner Handelsbilanz (Waren), in der
Dignstleistungsbilanz aber oft Uberschiisse, was vor
sllem auf die Tourismuseinnahmen zuriickzufiihren ist.
Hsterreich hat aber auch oft Defizite der gesamten Leis-
wngsbilanz hingenommen.

gtabile Wéhrung

Eine stabile Wihrung kann ein weiteres wirtschaftspoliti-
sches Ziel darstellen. Eine stabile Wihrung bedeutet,
dass der Wechselkurs einer Wihrung zu einer anderen
unverindert bleibt. Was akzeptiert wird, ist eher die Auf-
wertung und weniger die Abwertung. Aufwertung gilt als
positiv, eine Abwertung als negativ. Aufwertung gilt als
sStirke, weil die Notenbank viele Devisenreserven ange-
sammelt hat und viele Exportiiberschiisse erzielt wur-
den. Kapitalanleger betrachten diese Volkswirtschaft dann
als interessanten Anlageplatz. Abwertng erfolgt meist
auf Grund von Leistungsbilanzdefiziten. Das Kapital ver-
liert das Vertrauen und verkauft die Wihrung, die dann
immer billiger zu haben ist.

Zur Zeit des Schillings wurde in Osterreich Abwertung
von allen wirtschaftspolitischen Akteuren abgelehnt.
Abwertung bedeutet oft Inflation, denn teurere Importe
bewirken Kostensteigerungen. Die Angst vor Inflation, die
seit den 1920er-Jahren in den Knochen der Osterreicher
steckt, die Angst vor einer Abwertungs-Inflationsspirale
war der Grund, warum man sich bereits in den 1970er-
Jahren auf eine Hartwahrungspolitik zum Haupthandels-
partnerland Deutschland geeinigt hatte.

Gerechte Einkommensverteilung

Auffassungen dariiber, wie groBl die Einkommensunter-
schiede sein sollen und was gerecht ist, sind kontrovers.
Gerechte Einkommensverteilung muss zuerst definiert
werden, [st es gerecht, wenn jeder dasselbe verdient!
Wenn die Arbeitslosen und die Beschiftigten gleich viel
verdienen! Wenn jeder nach seinen Bedirfnissen ent-
lohnt wird? Qder ist es gerecht, wenn jeder nach seiner
Leistung entlohnt wird? Der Ungebildete weniger als der
Gebildete? Was gerecht ist, beschiftigt Moralphilosophen
seit Jahrtausenden. Die Auffassungen unterscheiden sich
entsprechend Kultur, Geschichte, politischer Auffassung,
persénlichem Erleben.

Theoretisch kann die Einkommensverteilung zwischen
zwei Extremen liegen: Jeder verdient gleich viel (Gleich-
verteilung), oder wenige verdienen sehr viel und alle
anderen sehr wenig (Ungleichverteilung). Osterreichs Ein-
kommensverteilung liegt hier im Vergleich zu anderen
europiischen Wohlfahrtsstaaten am unteren Ende. D, h.:
In Osterreich sind Einkommen ungleicher verteilt als bei-
spieisweise in Schweden. Gerechte Einkommensvertei-
lung war eben kein primires Ziel der &sterreichischen
Wirtschaftspolitik.

Beschaftigungspolitik

Beschiftigungspolitik umfasst alle MaBnahmen, die auf
eine Erhdhung der Beschiftigung oder eine Verringerung
der Arbeitslosigkeit abzielen. Dazu gehdren makrodko-
nomische MaBnahmen wie Geld- und Fiskalpolitik, die

Basistext

die Rahmenbedingungen fiir eine gute Konjunkturlage
sezen, aber auch Lohnpolitik, Arbeitsmarkepolitik und
Teile der Sozialpolitik. In Osterreich wurde iiber die Sub-
vention von Betriecben der Verstaatlichten Industrie bis
Mitte der 1980er-Jahre auch Industriepolitik als beschéf-
tigungspolitisches Instrument eingesetzt.

Arbeitslosigkeit kann mit folgenden Instrumenten
bekémpft werden:

Durch eine Verringerung des Arbeitskréafte-
angebots

» Die Verringerung des Arbeitskrifteangebots wird
durch die Auslagerung der Arbeitslosen in die Friih-
pension erreicht. Damit steigt zwar nicht die
Beschiftigung, die Zahl der Arbeitslosen sinkt aber, weil
mehr Menschen ihre Arbeitskraft nicht mehr anbieten.
Wenn erwerbsbereite Menschen in die Pensionierung
wechseln, dann verringern sie das Arbeitskrifteangebot
und reduzieren direkt oder indirekt die Arbeitslosigkeit.
Probleme ergeben sich bei dieser (von Osterreich lange
favorisierten) Methode langfristig im Bereich der
Finanzierung der Pensionsversicherung.

» Das Arbeitskrifteangebot kann aber auch durch eine
forcierte Riickkehr von auslindischen Arbeitskriften
oder durch ein Zurilickdringen von Frauen verringert
werden. Strengere Vergabe von Arbeitsgenehmigungen,
finanzielle Anreize fiir Frauen, die Kinderversorgung
vermehrt zu ibernehmen, senkt das Arbeitskrifte-
angebot und damit die Arbeitslosigkeit, ohne dass mehr
Jobs geschaffen werden.

» Das Arbeitskrifteangebot kann schlieBlich durch
lingere Ausbildungszeiten verringert werden. Wenn
mehr junge Menschen lingere Ausbildungen zu ab-
solvieren haben, gelangen sie spiter auf den Arbeits-
markt und verringern damit ebenfalls die Zahl der
arwerbsbereiten Menschen.

Durch die Vermehrung der Arbeitsplétze

» Die Vermehrung der Arbeitsplitze kann durch
Arbeitszeitverkiirzung erreicht werden. Durch Arbeits-
zeitverkiirzung soll die gesellschaftlich notwendige Arbeit
auf mehr Leute aufgeteilt werden. Diese Mafinahme hat
in den letzten Jahren nur Frankreich versuche, das die 35-
Stunden-Woche forcierte. Die Jahrzehnte davor
waren Arbeitszeitverkiirzung und Urlaubsverlingerung
auch in Osterreich ein gingiges Instrument der Be-
schiftigungspolitik.

» Arbeitsplitze kénnen auch vermehrt werden, indem
die Zahl der Teilzeitjobs erhdht wird. Wenn ein
Arbeitsverhdlenis  mit  Normalarbeitszeit auf zwei
Teilzeitarbeitsverhiltnisse aufgeteilt wird, erhéhe sich die
Zahl der Arbeitsplitze. Die Niederlande sind das
Paradebeispiel fur diese MaBnahme.

» Arbeitsplitze kénnen auch von der éffentlichen Hand
bereitgestellt werden. Die &ffentliche Beschiftigung
gleicht die Beschiftigungsdefizite des privaten Sektors
aus. Osterreich und Frankreich sind die beiden Linder, in
denen diese Strategie akzentuiert eingesetzt wurde.

» SchlieBlich kann die Zahl der Arbeitsplitze auch durch
niedrigere L&hne, vor allem im Dienstleistungssektor,
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PRO & KONTRA:
Nullinflation

WWire es nicht am besten, {iberhaupt keine d'

Inflation zu haben? Die Forderung scheint
bestechend. Die Preise wiirden sich nicht

mehr indern, die Mieten wiirden nicht steigen, man
kénnte problemlos in die Zukunft planen, die Kaufkraft
der Loéhne bliebe gleich. Man wiisste auch, was man
mit dem Taschengeld in drei Jahren kaufen kann, und
Geschifte miissten keine neuen Preislisten drucken.

Gegen Nullinflation spricht die Tatsache, dass Inflation
ja auch einen Zweck erfiille. Hinter Inflation steht
immer ein Verteilungskampf. Es ist daher kein Zufall,
dass Inflation gerade in armen Lindern, wo diese
Kimpfe noch viel massiver sind als in reichen, beson-
ders hoch ist. Hyperinflation gibt es in vielen siidameri-
kanischen Lindern, fihrliche Preissteigerungen von
Tausenden Prozent [dhmen die Wirtschaft. Auch
Osterreich erlebte eine Hyperinflation in den 1920er-
Jahren nach dem Ersten Weltkrieg, als die gesamte
Kriegsschuld durch Betitigung der Notenpresse begli-
chen wurde und die Gliubiger mit Kérben voller
wertloser Banknoten ausbezahit wurden. Bei Inflation
handelt es sich um Verteilungskimpfe zwischen Land-
besitzern und Piichtern, zwischen Arbeitgebern und
Arbeitnehmern, zwischen Produzenten und Konsu-
menten, Zwischen Gliubigern und Schuldnern. Im Ver-
teilungskampf ist in der Regel der unterlegen, der seine
Preise (auch Léhne und Zinsen) weniger schnell anpas-
sen kann.Werden Lohnverhandlungen fiir ein Jahr fest-
gelegt und steigern die Unternehmer zwischendurch
die Preise, sind die Arbeitnehmer die Verlierer: |hre
Kaufkraft ist gesunken, Haben Schuldner sich zu einem
festen Zinssatz verschuldet und steigen die Preise,
haben die Gliubiger das Nachsehen: Das hergeborgte
Geld ist zum Zeitpunkt der Ritckzahlung viel weniger
wert.

Inflation schaffc Spielriume, den Verteilungskonflike
periodisch neu auszutragen. Eine Nullinflation erlaubt
das nicht.

Wenn z. B. die Lohnkosten zu hoch sind und Unter-
nehmer wegen der Preiseinfrierung die Preise nicht

geschaffen werden.Wenn die Beschiftigung wenig kostet,
werden mehr Erwerbstitige eingestellt. In welchem
AusmaBl damit Beschiftigung geschaffen wird und wie
niedrig die Einstiegsldhne sein sollen, ist jedoch
umstritten. Niedrige Ldhne bedeuten zwar niedrige
Lohnkosten fiir die Betriebe, aber auch geringere
Kaufkraft und daher sinkende Nachfrage nach Giitern.
Die Unternehmer kénnen damit zwar billig produzieren,
die Produkte dann aber nicht absetzen. In Deutschland
wird derzeit eine staatliche Subvention von Niedrig-
I6hnen im Dienstleistungssektor gefordert. Dies soll
ermoglichen, dass die Lohnkosten niedrig sind, die

steigern konnen, gibt es nur eine Mdglich-
keit, die realen Lohnkosten (Lohnkosten
minus Preisniveau) zu senken: Gewerkschaf-
ten miissten Lohnsenkungen zustimmen.
Man stelle sich aber den Protest der Gewerkschafts-
mitglieder vor, wenn ihre Vertreter mit beispielsweise
-3 % Lohnverhandlungsergebnissen aufwarten. Lohn-
senkungen werden nicht toleriert. Viel leichter ist es,
bei einer Inflationsrate von 4 % +| % Lohnsteigerun-
gen auszuhandeln, was ebenfalls einer --3-%-Reallohn-
steigerung, also einer Reallohnsenkung, entspricht.
Oder: Man stelle sich Banken vor, die |hren Kunden
~3% Zinsen fiir ihre Sparguthaben anbieten. Welcher
Sparer wiirde sein Geld dort noch anlegen? Viel leich-
ter ist es, bei einer Inflationsrate von 4 % +1 % Zinsen
anzubieten, was ebenfalls einer Realverzinsung von
—3% entspricht. In den 1970er-Jahren waren die Real-
zinsen oft negativ, d. h. man wurde ,bestraft”, wenn
man sein Geld angelegt, und belchnt, wenn man es
investiert hat. Inflation schaffc daher Spielriume und,
sofern sie nicht in einem Teufelskreis der Lohn-Prais-
Spirale in Hyperinflation ausartet, Mdglichkeiten,
Realldhne und Realzinsen zu korrigieren.

Eine Nullinflation ist in einer wachsenden Wirtschaft
auch aus einem weiteren Grund bedenklich. In einer
florieranden Wirtschaft werden immer neue Produkte
und Produkte mit Wertsteigerungen produziert, Wenn
die Inflationsrate null ist und wertgesteigerte Produkte
im Warenkorb sind, miissten dann andere Produkte im
Preis sinken. Eine Nullinflation kommt daher einer
Preissenkung gleich. | bis 1,5 Prozentpunkte Inflation
sind in der Regel auf Wertsteigerung der Produkte und
nicht auf Teuerungsraten zuriickzufithren.

Wichtig ist nicht Nullinflation, sondern dass die Inflati-
onsraten stabil und vorhersehbar sind. Wenn jeder
welB, dass die Inflationsrate im nichsten Jahr 3 % sein
wird, kann er dies in die Planung mit einbeziehen.
Sowohl Konsumenten als auch Produzenten, Gliubiger
und Schuldner, Arbeitgeber und Arbeitnehmer,
Taschengeldbezieher und -bezahler kénnen stabile
Erwartungen iiber die Zukunft bilden.

Kaufkraft der Arbeitnehmer aber erhalten bleibt, aller-
dings zulasten des Budgets.

Durch die Schaffung eines giinstigen Konjunktur-
klimas

» Mittels makroskonomischer Instrumente, wie expan-
siver Budget- oder Geldpolitik, kann ein Klima des wirt-
schaftlichen Vertrauens und der Nachfragestimulierung
geschaffen werden. Dieses Instrument ist durch zu-
nehmende Internationalisierung und die (—+) Maastricht-
Kriterien 1992, die fiir die Teilnahme an der Wihrungs-
union ein fast ausgeglichenes Budget forderten, sowie
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den Stabilititspakt 1997, der ein Nulldefizit fiir Euroland-
Mitglieder verlangt, jedoch sehr geschwicht worden und
kann nur noch auf europiischer Ebene -eingesetzt
werden, nicht aber von einzelnen Nationalstaaten.
Verteidiger des Stabilititspaktes sind der Auffassung, dass
niedrige Inflation und Haushaltssparsamkeit das geeig-
nete Klima fiir Investitionen und Wirtschaftsaufschwung
schaffen werden. Gegner meinen, dass dieses Klima vor
allem den Finanzanlegern, nicht aber den Unternehmen
nicze. Diese brauchen billige Kredite und eine hohe
Kaufkraft der Wirtschaft.

Was und wie viel soll der Staat tun?

Was und wie viel der Staat tun soll, war immer umstrit-
ten. Der ,Vater" der Nationalskonomie, Adam Smith,
forderte 1776, dass der Staat vor allem eine Nachowich-
terfunktion ibernehmen solle, fir Recht und Ordnung
und die Einhaltung von Vertrigen sorgen, fiir Landesver-
teidigung und den Bau von (-*) Infrastruktur, Der Staat
muss iiberwachen, dass Produzenten ihre Kunden nicht
vergiften, dass Kiufer Waren nicht mit gefilschtem Geld
bezahlen und dass die angegebenen Mengen und
Gewichte stimmen. Dass der Staat dariiber hinaus auch
Beschiftigungspolitik betreiben und aktiv ins Wirtschafts-
geschehen eingreifen soll, forderte erst John Maynard
Keynes in den 1930er-Jahren. Die Weltwirtschaftskrise
mit ihrer Massenarbeitslosigkeit hat ihn wohi dazu bewo-
gen, Budgetdefizite zur Bekimpfung von Arbeitslosigkeit
zu fordern. (Siehe dazu Kapitel ,Wer hat die Macht in
der Europiischen Union ...", S. 62 ff.)

Im Prinzip lassen sich diese zwei theoretischen Grund-
positionen auch heute noch finden: Das neoliberale
Modell, worunter simtliche monetaristische, angebots-
orientierte und neoklassische Ansiitze fallen, und das
keynesianische Modell, worunter auch postkeynesiani-
sche Vertreter fallen. Vertreter des necliberalen Modells
sind Nobelpreistriger Milton Friedman, der wirtschafts-
politische Berater Reagans Laffer, Okonomen des Inter-
nationalen Wihrungsfonds, der OECD und der Europiii-
schen Union. Vertreter des keynesianischen Modells sind
John Maynard Keynes, Nobelpreistriger und wirtschafts-
politischer Berater der Kennedys, James Tobin, Weltbank-
vizeprisident, und Nobelpreistriiger Joseph Stigliz sowie
die Gewerkschaften.

Das neoliberale Modell des Laisser-faire will, dass der
Staat nur die Rahmenbedingungen fiir sicheres Wirt-
schaften erstellt, aber keine aktive Beschiftigungspolitik
betreibt. Dies ist bei einem funktionierenden Arbeits-
markt, bei dem Angebot und Nachfrage nach Arbeit die
Lohnhshe bestimmen, nicht nétig, Der Arbeitsmarkt ist
bei einem Gleichgewichtslohn im Gleichgewicht. Mit die-
ser Auffassung eng verbunden ist die Ansicht, dass die
Nachfrage keine Rolle spielt. Jedes Angebot schafft sich
seine Nachfrage. Daher kann es keine ungeplanten Lager
oder Butterberge geben. Wenn die Preise nur genug sin-
ken, lisst sich alles verkaufen. Keynes hingegen betonte,
dass um etwas noch so Billiges zu kaufen, Einkommen
vorhanden sein muss. Chronische Nachfrageprobleme
treten auf, wenn in einer Wirtschaft zu viel gespart und
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zu wenig ausgegeben wird. Wenn die Unternehmer zu
wenig investieren und wenn die Konsumenten zu wenig
Konsumgiiter kaufen, kommt es zu einer Nachfrageliicke,
die der Staat ausfiillen soll.

Dem neoliberalen Modell zufolge braucht man Arbeitslo-
sigkeit nicht zu bekimpfen, weil es sie nicht geben kann,
solange die L&hne flexibel sind. Wichtiger ist es daher,
stabile Erwartungen zu erzeugen, indem die (—) Inflati-
onsrate niedrig und stabil ist und (=) Wirtschaftswachs-
tumn gefordert wird. Keynesianer hingegen sehen in der
Bekimpfung der Arbeitslosigkeit die Hauptaufgabe der
Wirtschaftspolitik.  Chronische  Nachfrageprobleme
bewirken Dauerarbeitstosigkeit, die die Markewirtschaft
selbst nicht mehr beseitigen kann. Als Griinde fir die
Arbeitslosigkeit sehen Keynesianer eine zu geringe
gesamtwirtschaftliche Nachfrage, entweder durch zu
geringe Investitionen oder durch zu geringen Konsum.
Investitionen der Unternehmer sind dann zu niedrig,
wenn es schlechte Absazerwartungen gibt, weil die
Lohne zu niedrig sind, wenn die (—) Zinsen zu hoch, die
Kredite daher tever und wenn durch hohe Zinsen Finanz-
anlagen attraktiver als Investitionen in den Betrieb sind.
Wenn es sich nicht mehr lohnt, Unternehmer zu sein,
sondern es besser ist, Bérsenspekulant zu sein, wird zu
wenig investiert und Leute werden entlassen.

Wie die Arbeitslosigkeit bekimpft werden soll, folgt aus
den Annahmen dber ihre Entstehungsgriinde. Im neolibe-
ralen Modell kann Arbeitslosigkeit voriibergehend nur
dann auftreten, wenn entweder die Leute nicht arbeiten
wollen oder die Léhne zu hoch ausgehandelt wurden.
Lohnsenkung und schirfere Arbeitsanreize, etwa durch
Erschwerung des Zugangs zur Arbeitslosenversicherung
oder Notstandshilfe, sollen die Arbeitslosigkeit beenden.
Keynesianer sehen darin eine weitere Gefahr der
Erhéhung der Arbeitslosigkeit. Wenn die Kaufkraft weiter
sinkt, wenn noch mehr Arbeitsuchende auf den Arbeits-
markt strémen, ohne dass mehr Nachfrage nach Giitern
fiir die Unternehmen geschaffen wurde, ja, im Gegenteil,
sie noch weiter gedrosselt wurde, steigt die Arbeitslosig-
keit. Nur zusitzliche Nachfrage nach Investitions- und
Konsumgiitern — nur wenn Investieren wieder attraktiv
wird und die Leute genug verdienen, um die Produkte zu
kaufen und der Staat die Nachfragelicke ausfiille = kann
die Arbeitslosigkeit sinken. Keynes plidierte fiir Budget-
defizite und fiir Staatsschulden. Er wire dagegen gewe-
sen, Staatsschulden abzubauen, denn Staatsschulden sind
ewige Schulden. Der Staat kann neue Schulden aufneh-
men, um alte Schulden zuriickzubezahlen. Er hat dieses
Privileg, das ein Privater nicht hat, ja diesen ins Gefingnis
bringen wiirde, deshalb, weil er der Staat ist, das Steuer-
monopol hat, sich jederzeit mehr Einnahmen verschaffen
kann. Wenn die Zinsbelastung auf die Staatsschuld zu
groB wird, hitte Keynes fiir Zinssenkungen plidiert, nicht
fiir einen Abbau der Staatsschuld.

Neoliberale hingegen vertreten die Auffassung, dass die
Staatsschuld zuriickbezahlt werden muss. Die Biirger
wiissten dies und wiirden schon heute damit rechnen,
dass der Staat die Steuern in Zukunft erhdhen wird, um
die Staatsschulden abzubauen. Deswegen sparen sie
schon heute, um kiinftige Stevern zu bezahlen. Kostenex-
plosion im &ffendichen Sektor, Biirokratie sind Argumente,
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Wirtschafts- und Beschaftigungspolitik

die fiir eine Verringerung des Staatsanteils vorgebracht
werden.

Als Grundiibel sieht das neoliberale Modell Staats- und
Gewerkschaftseingriffe, das keynesianische hingegen die
Existenz der Bérse und Spekulation, die vom wahren
Unternehmertum abhilt. Neoliberale Theorien argumen-
tieren ,langfristig”. Beispiel: Es mag ja sein, dass kurzfri-
stig das Budget die Wirtschaft stimuliert, langfristig wirkt
es nur inflationér. Daher ist es besser, sich auf langfristige
Ziele wie stabile Inflation und Erwartungen zu einigen.
Keynes hingegen meinte ,in the long run we are all
dead", langfristig sind wir alle tot; es gilt, kurzfristige
MaBnahmen, also innerhalb von ein bis zwei Jahren, zu
setzen, und nicht auf ,.in fiinf Jahren" oder noch linger zu
warten. Seine kurzfristige Perspektive wird von der Tat-
sache unterstiitze, dass oft irreversible Wege beschritten
werden. Lisst man Arbeitslosigkeit einmal zu und anstei-
gen, ist sie wesentlich schwieriger abzubauen, als wenn
man sie von Anfang an verhindert. Die aneinander
gereihten kurzfristigen Schritte ergeben oft einen unum-
kehrbaren Weg in Richtung Vollbeschiftigung oder Lang-
zeitarbeitslosigkeit.

Welche Grundposition doeminiert, dndert sich im Zeit-
ablauf und ist von Land zu Land verschieden. Wahrend
Bruno Kreisky in den 1970er-Jahren noch keynesianisch
argumentierte, als er meinte ,.ein paar Milliarden Schulden

PRO & KONTRA:

Wirtschaftspolitische Grundpositionen

mehr bereiten mir weniger schlaflose Nichte als eip
paar hundert Arbeitslose”, argumentierte einer seiner
sozialdemokratischen Nachfolger Vraniczky, bereits fiir
eine Reduktion des Defizits und fiir den Abbau der Ver-
staatlichten Industrie und fiir Privatisierung. Damit leiteta
er, dem internationalen Trend folgend, den Ubergang Zum
neoliberalen Modell ein.

Zusammenfassung

Wenn in Hinkunft immer weniger Arbeit benétigt wird,
stelle sich die Frage, wie diese aufgeteilt wird. Entweder
wird die wdchentliche Arbeitszeit gesenke — auf 30, viel-
leicht auch auf 20 Wochenstunden — oder die Teilzeitar-
beit nimmt zu. Immer mehr 30- und 20-Stundenwochen-
Jobs verdringen dann das Ganzzeitarbeitsmodell. In bei-
den Fillen erfolge damit eine Arbeitszeitverkiirzung, Im
ersten Fall erfolgt sie transparent, fir alle nachvoliziehbar
und mit einem klaren Verteilungsproblem: mit oder chne
vollen Lohnausgleich? im zweiten Fall wird sie individuell
und von Gewerkschaften weniger kontrollierbar verhan-
delt. Der Trend geht derzeit in Richtung Teilzeit und Fle-
xibilisierung. Zu verhindern gilt es aber amerikanische
Zustinde von Working Poors, von Leuten, die, obwohl
sie arbeiten, unter der Armutsgrenze leben missen.

=

Fragestellung

Neoliberales Modell

Keynesianisches Modell

Soll der Staat in die Wirtschafts- und
Beschiftigungspolitik eingreifen?

Laisser-faire

Aktive Beschiftigungspolitik

Welche Rolle spielt die Nachfrage?

ledes Angebot schafft seine Nachfrage

Chronische
Nachfrageprobleme

Welches wirtschaftspolitische
Ziel soll vorrangig verfolgt werden?

Inflation bekimpfen,
Wachstum fordern

Vollbeschiftigung

Warum gibt es Arbeitslosigkelt? Zu hohe Lohne

Zu geringe Nachfrage,
zu hohe Zinsen,
zu viel Spekulation

Wie soll Arbeitslosigkeit bekdmpft
werden?!

L&hne und Preise
flexibel lassen

Budgetpolitik und
Niedrigzinspolitik

Soll sich der Staat verschulden?

Nein, Staatsschuld muss
zuriickgezahlt werden,
hohere Steuern spater

Ja, Staatsschulden sind ewige Schulden,
Staat kann alee Schulden mit
neuen zurlickzahlen

Was ist das ,,Grundiibel”
einer Wirtschaft?

Staat und Gewerkschaften

B&rse und Finanzmirkte

VWer kann die Wirtschaft kurieren? Der Markt selbst

Der Staat

| Welcher Zeithorizont herrscht Langfristig
in der Theorie?

Kurzfristig, .in the long run we are all
dead"
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hEuropéische Entwicklung

In der heutigen Diskussion um Privatisierung,
Abbau der Staatsschuld und Antiinflationspoli-
tik zur Erfiillung der Maastricht-Kricerien ist
ganz klar das neoliberale Modell dominant. Die
wirtschaftspolitische Grundhakung der EU lisst
sich anhand der Tabelle Uber Grundpositionen der
Wirtschaftspolitik relativ leicht ermitteln. Die Europii-
sche Union will |. ein ausgeglichenes Budget (Maas-
tricht und Stabilicitspake), 2. niedrige Inflationsraten, 3.
Privatisierung, 4. mehr Wettbewerb und freie Mirkte.
Sie vertrict daher eine klare neoliberale Grundhaltung,
Die Europiische Union verfolgte seit ihrer Griindung
1957 vorrangig die Wirtschaftsintegration, wihrend die
soziale Integration hintangestellt blieb. Als es 1993 in
der EU 17 Millionen Arbeitslose gab und die Zahl der
Arbeitslosen bis 1998 auf fast 20 Millionen anstieg,
wurde das Thema ,Arbeitslosigkeit” immer aktueller.
Arbeitslosigkeit, Armut und Obdachlosigkeit waren
Themen der 1990er-Jahre, die einem erfolgreichen Bin-
nenmarktkonzept und einer Wirtschafts- und
Wihrungsunion in einem der reichsten Teile der Welt
langsam unbequem wurden.

Eine Bilanz der neuen Armut ergab, dass 55 Millionen
Menschen, das ist jeder siebente Haushalt in der EU,
unter der EU-Armutsgrenze leben. Die Europiische
Kommission unter Jacques Delors gab 1993 das Weill-
buch mit dem Titel: ,,Wachstum, Wettbewerbsfihigkeit,
Beschiftigung” heraus, das den Ausgangspunkt fiir eine
europiische Beschiftigungspolitik bildet. Schon im Titel
zeige sich die alte Hoffnung der EU seit ibrer Griin-
dung, iiber funktionierende Mirkte und mehr Wettbe-
werb Wachstum und Beschiiftigung zu steigern. Das
WeiBbuch sah vor, mictelfristig, bis zur Jahrtausendwen-
de, durch die Schaffung von |15 Millionen neuer Arbeits-
plitze die Arbeitslosigkeit zu halbieren. VWeitere Treffen
und Vereinbarungen folgten bis zum Sondergipfel zur
Beschiftigung in Luxemburg am 20. und 21. November
1997.

Hauptthema des Gipfels war die Diskussion der Leitli-
nien fiir beschiftigungspolitische Manahmen der Mit-

gliedstaaten. Sie enthalten vier Siulen der Beschifti-
gungspolitik. Die nationalen Regierungen sollen natio-
nale Aktionspline (NAP) vorlegen, die diesen Leitlinien
entsprechen. Sie erhalten dafiir EU-Gelder, wobei die
Europiische Union die Erreichung des Plansolls dber-
priift.

Die vier Saulen der beschaftigungs-
politischen Leitlinien:

Verbesserung der Vermittelbarkeit

Bekimpfung von Langzeitarbeitslosigkeit und Jugendar-
beitslosigkeit, Ubergang von passiven zu aktiven MaB-
nahmen (Erhéhung des Anteils von arbeitslosen Perso-
nen, denen eine Ausbildung angeboten wird, neue Mog-
lichkeiten fiir Ausbildung und Berufserfahrung), Erleich-
terung des Ubergangs von der Schule zum Beruf, Fér-
derung eines Partnerschafiskonzepts (Mitwirkung der
Sozialpartner, lebenslange VWeiterbildung).

Entwicklung des Unternehmergeists

Leichtere Griindung von Unternehmen, Schaffung von
Arbeitsplitzen in Dienstleistungsunternehmen, beschif-
tigungsfreundliches Steuersystem,

Fiirderung der Anpassungsfdhigkeit der Unter-
nehmen und ihrer Arbeitnehmer

Modernisierung der Arbeitsorganisation, Beseitigung
steuerlicher Hemmnisse, Ausschépfung der Méglichkei-
ten fir die Schaffung neuer Arbeitsplitze, vor allem im
Dienstleistungsbereich.

Stiarkung der MaBnahmen fiir Chancengleichheit
Bekimpfung der Diskriminierung zwischen Frauen und
Ménnern, Vereinbarkeit von Beruf und Familie, Erleich-
terung der Riickkehr in das Arbeitsleben, Forderung
der Eingliederung Behinderter.
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